

# 汽車城電腦產業求人才 重慶高校成港生新出路

七萬考生參加的第三屆文憑試尚有三星期才考完，預期最少一萬人須另覓本港以外的升學以至就業出路，事緣資助連自資學位以至副學位總學額大約五萬個。最近率團考察重慶的香港新一代文化協會總幹事蘇祉祺表示，當地大學以至中專院校歡迎港生前往升學和發展，包括投身馳名世界的汽車城以至筆記簿電腦產業。

大公報記者呂少群

成立四十周年的新一代文化協會，趁着復活節組織八十名中小學和幼稚園教師，組織歷來最龐大的教師重慶考察團。蘇祉祺昨接受本報記者電話採訪稱，八十名成員中，七十五人來自七十五間學校，所屬辦學團體包括路德會、浸信會、樂善堂、中華基督教會、順德聯誼總會、四邑工商總會、聖約教會、仁濟醫院、佛聯會、東華三院和保良局。

## 港學界最大規模考察團

蘇祉祺透露，考察團的最大收穫除了是香港學界規模最大而受到教委和大中小學高度重視，更得悉港生發展的新出路。「今年七十五間接受港生申請免試入學的內地院校，重慶佔三間，我們到訪的長江師範學院也歡迎港生爭取入讀機會。當地職業教育



▲新一代文化協會組織八十名中小幼教師考察重慶，意外地為港生升學發展找到新出路

做得不錯，同樣歡迎香港中學生入讀，一路到取得學位，還表示會提供住宿和助學金等津貼。」

蘇祉祺又稱，重慶是內地新興的國際汽車城以及全球數一數二的筆記簿電腦生產基地，當地學界透露對技術人員相當渴求。「同行的多位中學教師興致勃勃地稱，可以為成績未必足以升大學的學生找到新出路了。」隨行的佛聯合會教育總主任李少鶴也稱，長江師範學院是綜合型大學，其英文名稱就是University。「當地相當歡迎香港學生去讀書和發展。」

台灣網上最新資料顯示，位於神州西部的重慶依靠惠普、宏碁、華碩等筆

記電腦品牌企業，和富士康、廣達、英業達、和碩、仁寶、緯創等筆記型電腦代工企業，將重慶打造成為全球最大的筆記型電腦生產基地。

## 內地教師必須做教研

是次六天考察團，考察主題分為教育和歷史兩個層面，再分為多個小組。「我們到訪過重慶市人民小學、求精中學和涪陵五中，又拜會重慶教委以至長江師範學院，活動包括觀課、交流，以及參觀規模僅次於上海浦東、天津濱海新區的重慶兩江發展新區。」蘇祉祺說，此行給香港教師有幾大啟發，一是真正認識內地教師專業階梯的組成，「原

來特級教師只是一個榮譽，教師的專業職稱是初級、中級、高級以及研究員級，香港則是教師、主任、副校長以及校長而已。內地教師課節只及香港一半，但他們必須做教研，發表一定數量的論文才能評職稱。這是許多港師以往不了解的。」

談到渝（重慶簡稱）港教育交流，蘇祉祺和李少鶴都相信潛力無限。李少鶴尤其讚嘆當地經濟發展的速度和規劃遠景，認為給香港教師留下深刻印象。蘇祉祺補充，有老師說重慶的夜景甚至勝過香港。他計劃明年組織本港準教師和校長到訪當地，深入了解其教師專業發展情況。

## 內地生籃球賽 城大理大摘冠

【大公報訊】香港高校內地學生學者聯誼會聯席會議主辦的「2014年全港內地本科生籃球聯賽」男女籃決賽本月在香港大學賴廉士體育中心開戰，男子組由香港城市大學對陣香港科技大學。城大隊長鄭博元一舉砍下11分18籃板5搶斷2蓋帽的數據，帶領城大以38：33摘冠。女籃則由理工大學以25：21戰勝浸會大學。

理大和浸大都是傳統強隊，開賽後，理大核心涂可欣連突破籃下，以一波4：0開局，此後一直領先。浸大隨後祭出全場緊迫的防守策略，限制住理大攻勢，涂可欣雖組織有效進攻兼多次出現發球失誤，賽後獲得本屆聯賽女子組最有價值球員（MVP）的程烈帶領浸大不斷將比分迫近，不過始終以微弱劣



勢敗於理大。

首辦全明星比賽

本屆聯賽籌委姜沛易表示，本屆聯賽歷時8周，共有男籃11支，女籃8支共19支隊伍參賽。男女籃各分為兩個小組，在單循環小組賽中決出各組前兩名進入淘汰賽。淘汰賽階段還首次舉辦全明星比賽。

康健體育會主席蔡啟新，黃建建築師事務所董事孔慶邦，康健維肝董事尹國強等嘉賓出席了閉幕禮。本屆聯賽籌委會主席明月為冠亞季軍球隊頒獎，分別是男子組冠軍城市大學，亞軍科技大學，季軍香港大學、理工大學；女子組冠軍理工大學，亞軍浸會大學，季軍香港大學、嶺南大學。

「香港高校內地學生學者聯誼會聯席會議」是由香港各所高等院校內的內地學生學者聯誼會於2011年6月聯合組成，秘書處設在京港學術交流中心。本港高校自1998年開始招收內地學生赴港升學，至今每年香港招收內地本科生大約1500人，來港修讀課程型碩士博士課程的內地生近幾年大幅增加。估計各校的內地學生學者（包括來自內地的年輕研究人員）總人數超過18000人。

◀兩隊球員激烈拚搶

## 性罪行查核機制使用率低

【大公報訊】護苗基金第一期《會訊》指出，該會「護苗線」於今年1月至3月接獲173個來電，當中8.1%、即14個是懷疑兒童遭性侵犯個案，有3個個案轉介至心理學家跟進。其他來電主要包括護苗基金資料查詢、兒童及青少年性疑問及兒童性侵犯資料查詢等。

該會又稱，「性罪行紀錄查核機制」推行已逾2年，但使用率偏低，如補習班聘請導師時較少使用機制，為進一步推廣「性罪行紀錄查核機制」，該會於3月至8月期間，會將相關單張放於全港20間民政事務總署供市民索取。

## 港青赴山區義教 反思生活價值

【大公報訊】記者彩雲報道：物質豐盛的香港年輕一代，鮮有機會體驗同一天空下貧困學生的生活。香港青年服務團第四期團員余佩茵與潘映善近日前往廣東省貧困地區參加義教服務，體驗艱苦生活之餘，亦被貧困地區學生面對困苦生活卻依然樂觀、堅毅的品質所感動。

### 環境比想像更艱苦

為鼓勵青年發展和推廣義務工作精神，行政長官於2010/11施政報告中提出設立「香港青年服務團」計劃，資助約20個18至29歲的青年到內地貧困地區7間中小學服務6至12個月。

港青服務團第四期團員余佩茵，辭去嘉諾撒聖心學校教職，於去年9月至今年1月在韶關花坪實驗學校義教體育科，並在休息時間幫學生補習英文。「我自己去之前都覺得自己能夠應付比較惡劣的環境，但是卻沒想到當地環境比想像的更加艱苦。」她續言，帶領學校的女子籃球隊外出比賽，學校一個隊只有兩個籃球，甚至學生打籃球都穿着普通鞋打，有的鞋已經穿壞，「比賽的時候很多學生甚至要借其他人的籃球鞋以應付比賽，這種情況在香港是很難想像的。」

最讓余佩茵感動的是學生在面對生活困境時，依然為達成目標而表現出來

的堅毅品質。「我所教的學生已經上中三，要經歷中考才能升讀高中，所以很多學生晚上溫書溫到12點甚至1點才睡，第二天仍然堅持6點鐘準時起身進行籃球隊訓練。」當地冬天很冷，能達到零下，但是沖涼都要用桶提熱水，即使每桶只需要5毫，學生為了省錢都不捨得打第二桶。」

### 學生不會怨天尤人

現時就讀香港科技大學工商管理二年級的潘映善，對義教期間所見學生的堅毅品質，同樣讚嘆不已。「我在廣東省梅州松口中學義教英文期間，與另一位團友住一間房，平時那間

是要住12個學生的。」但這不是最困難的地方，「即使到了九月當地天氣依然很熱，但是學校凌晨兩點要斷電，所以我去到第一天晚上就被熱醒。」她笑言，這些對香港學生來說是好難想像的，但是校內學生從來不會因此而怨天尤人。

民政事務局正推介新一輪港青服務團計劃，第五期服務團將於今年9月出發。有意參加者可於香港青年服務團網站（www.serviceteams.hk/b5/prog\_details.html）下載報名表，並於今年7月18日或之前將表格及相關文件提交民政事務局。



◀余佩茵（左）展示與籃球隊學生的合影，潘映善展示義教結束後學生贈送的簽名T恤  
本報記者彩雲攝

## 「香港青年服務團」計劃（第五期）

1	服務地點	廣東韶關、梅州
2	服務日期	半年（上學期）服務由2014年9月至2015年1月； 半年（下學期）服務由2015年2月至7月；或 全年（上下學期）服務由2014年9月至2015年7月。
3	參加對象	18-29歲，能操普通話及讀寫中文
4	服務內容	支援教學，學科包括英語、體育、音樂、美術、電腦和地理
5	服務對象	小學生及初中生
6	義教支援	所有學校均為團員提供校內住宿，團員須自負水電開支 義教期間每月津貼人民幣3,200元；每學期兩次往返香港及廣東的交通開支；保險支出
7	政府資助	完成義教者可獲證書，加5千元港幣獎勵金
8	獎勵金	

資料來源：香港青年服務團網頁

【大公報訊】記者胡家齊報道：第三屆文學憑試中國歷史科昨日開考。今年有7459人報考中史科，較去年8177人減少718人。資深中史科教師指出，本年試卷整體難度與以往相若，但必答部分問題如周初封建、魏晉南北朝的士族等較為冷門，或會令考生措手不及。

文憑試中歷史科分卷一「歷代發展」及卷二「歷史專題」。卷一分甲、乙兩部，設有必答及選答題。卷二設6個單元，每單元各設3題，考生從所選2個單元中各選答1題。

香港中史教師會會長李偉雄表示，本年中史卷深度程度與以往相若，但有考生反映本屆試題較冷門。他指出，卷一部分必答題問及唐太宗的用人及孫中山的革命，乍看複雜，但題目將唐太宗及孫中山分開兩部分來提問，難度不算深。第二部分甲部觸及周初封建、魏晉南北朝的士族及元明士族的統治政策等題目，以往問得較少，不是考生慣常會「貼」的熱門題目。資深中史科老師陳仁啓也表示，今年考問當代中國的題目比前兩屆少，以往兩屆必答題的乙部試題都問及1949年後的史事。李偉雄說有一題問及對「文革」的評論。

### 考生指地圖艱深

對於有考生指地圖艱深，李偉雄稱，考生準備中史科時較着重重字，對漫畫、地圖等的理解較弱，中史科老師宜為學生多加準備。陳仁啓認為，教師在日常教學時切勿輕視初中時常見的地圖、填充等題材，須為學生打穩基本功。

卷二方面，李偉雄表示，單元二「地域與資源運用」提問平均、大路，但考生答題時須具備解題技巧，不能撇過紙面。陳仁啓補充，第4題問及長安地理形勢，全題25分，沒有分題，考生答起來會有心理壓力，但基本要求的答案其實頗大路。

## 倫大來港首辦基礎課程



▲左起：倫敦政治經濟學院「倫敦大學國際基礎課程」總監John Ferrá、倫敦大學高級收生主任Chris Jenney和ARCH Education創辦人馬賢慧

本報記者毛依文攝

【大公報訊】記者毛依文報道：倫敦政治經濟學院與倫敦大學合辦的「University of London International Foundation Programme」（下文簡稱「國際基礎課程」）首次來港開課。首屆課程計劃招收15名學生，助未能在DSE或IB課程中考獲理想成績，包括中文不及格但又渴望入讀優秀高校社會學的學生赴英升學。

倫敦政治經濟學院社會科學科在2013年QS世界大學排名榜位列世界第二，今年首度來港開辦「國際基礎課程」，希望吸收有意主修社會科學的學生赴英升學。課程承辦機構ARCH Education創辦人之一馬賢慧表示，DSE考生中有部分學生成績中上，由於一兩門科目失手而無法報讀心儀大學的社會科學科目，「真的很可惜。」

馬賢慧指出，「國際基礎課程」可幫助學生彌補這一遺憾，學生只需花一年時間修讀課程，經考核達標後即有機會入讀倫敦政治經濟學院、諾丁漢大學、紐卡索大學等知名學府。她表示，為保證教學質素及升學率，首屆課程僅招收15名學生，且DSE成績除中文外其餘三個核心科目均需考獲「3」，且選修科成績達「334」。

倫敦政治經濟學院，與牛津大學、劍橋大學、帝國理工學院、倫敦大學學院並稱「G5精英大學」。該校「倫敦大學國際基礎課程」總監John Ferrá介紹，課程目前已在倫敦及巴基斯坦開辦有關課程。

### 一年學費20萬港元

「國際基礎課程」學費為20萬港元一年，雖然與在英國開辦的基礎課程學費相若（每年1500鎊），但馬賢慧表示若算上住宿費及往返機票，於本港修讀仍舊較為划算。

雖然「國際基礎課程」以社會科學為主，但馬賢慧表示有意修讀其他課程的同學可選擇於ARCH完成一年A-level課程，再根據自己能力及興趣，挑選三個不同科目，以獲取英國大學本科（如醫學、心理學、工程學、建築學等）入學資格。

## 吳克儉指超收報名費違法

【大公報訊】繼大埔康樂園國際幼稚園被揭違規超收報名費後，西貢的香港學堂國際學校（幼稚園部）亦被揭發報名費高達3000元，是法定上限的100倍，教育局將於下星期發信予全港幼稚園，提醒調高報名費須得到教育局批准，否則是犯法。

吳克儉昨出席樹仁大學獎學金頒獎典禮後表示，報名費是30元，若幼園超過上限但未獲批准，就已經是違規、犯法。根據教育規例，最高罰款為5萬元和監禁1年，局方發現後，會即時飭令學校終止做法，並採取跟進。他指出，以往局方會發出口頭或書面警告，而大部分幼園會即時終止有關做法，甚至立即回款、改正。目前大部分幼稚園已清晰列出收費項目，局方鼓勵家長在繳交費用時，向學校多問一句費用是否已獲批准。

另一方面，天水圍德怡中英文幼稚園不獲續租面臨停辦，逾500名學童受影響。吳克儉重申事件涉私營幼稚園，當局不宜介入，期望辦學團體及學校管理層自己承擔責任，盡快主動找出其他解決方案。他說，早前已與德怡家長見面，擬在本月底至下月初向家長提供區內幼稚園學位資訊。

## 中大邀中研院院士訪校

【大公報訊】香港中文大學舉行第三屆中央研究院（中研院）院士訪校計劃，邀得中研院數理科學組的三位院士，包括中研院特聘講座教授劉兆漢、台灣清華大學民偉榮譽講座教授劉炳朗，以及台灣中央大學國鼎講座教授兼數據分析方法研究中心主任黃鐸於下周一一起一連四天訪問中大，與師生交流會面及主持三場講座，並共商日後在地理、地球科學及工程學方面的研究合作計劃。講座將以英語進行，歡迎公眾報名參加，詳情請瀏覽網站：[http://www.cuhk.edu.hk/oalc/as\\_2014/](http://www.cuhk.edu.hk/oalc/as_2014/)或致電3943-8728查詢。